

# 全国各地举行烈士纪念日活动

9月30日，在第四个烈士纪念日到来之际，全国各地隆重举行纪念活动，以国家名义，向烈士致敬。

## 不能忘却的历史

陕西省西安烈士陵园9月30日举行了隆重的公祭活动，3000余名来自陕西各界的代表向英勇牺牲的烈士默哀、献花，深切缅怀为民族独立、人民解放和国家富强英勇献身的烈士。

在辽宁省沈阳市，很多市民在烈士纪念日这天自发来到“九·一八”历史博物馆举行纪念活动。人群中，年逾九旬的老人钱正格外引人注目，他步履虽缓，但目光坚毅。

“我特意从苏州赶到这里，就是为了看看亲身经历的那段历史，怀念曾一起出生入死的战友。”钱正老人激动地说，我们现在的幸福生活来之不易，年轻人一定要记住，没有烈士们的牺牲和奉献，就没有今天的幸福生活。

重庆市歌乐山脚下，歌乐山烈士陵园在苍松翠柏的掩映中显得庄严肃穆。郑维国的父亲——1949年在“11·27”惨案中殉难的烈士郑技先就埋葬在这里。

“母亲在世时常对我说，我有一位伟大的父亲，没有父亲和其他烈士们的英勇奋战，就没有我们的美好生活。”郑维国说，他对父亲的记忆几乎全部来自母亲。母亲去世后，他便肩负起传承烈士精神的使命。

郑维国坚信，这样的纪念能够让烈士精神在子孙后代心中永存。

## 铭记肩负的重任

9月30日上午，200多名当地干部群众来到广西灌阳县革命烈士陵园，深情祭奠在此牺牲的革命先烈。

1934年11月下旬，数千名红军将士在湘江战役中投入灌阳新圩阻击战，伤亡惨烈。其间，红军战地救护所里的100多名红军重伤员因来不及转移，被敌人活生生投入酒海井中，全部壮烈牺牲。为了缅怀这段历史，今年8月，当地启动酒海井红军烈士遗骸勘探打捞工作，将深埋井下83年的烈士遗骸迁葬到红军烈士墓家中。

一段段荡气回肠的历史，一个感人至深的故事，书写着烈士对祖国的忠诚，激励着后人对英雄精神的传承。

在江苏省南京市中华门南侧，雨花台烈士陵园中的烈士群雕在绵绵秋雨中巍峨矗立。烈士群雕前，人们用鲜花拼成国旗与和平鸽图案，抒发着心中对和平的祈望。

90对新婚夫妇走向群雕，向英烈们献上鲜花。这座集聚着英灵的山岗，在烈士纪念日当天再次激荡起人们澎湃的心潮。“今天参加这次特殊的活动，我仿佛走进了革命先烈的内心，感受到他们为国奉献牺牲的精神。这激励着我要把这种精神传承下去，为国家的繁荣发展贡献自己的力量。”姚婷婷说。

## 面向未来的前行

今年是井冈山革命根据地创建90周年，有近4.8万名革命英雄长眠于烈士陵园中。8时许，井冈山革命烈士陵园响起了嘹亮的少先队队歌。江西各界约300名代表在这里缅怀革命先烈。

“当听到少先队员们唱起队歌时，我特别感动。就像歌里唱的，‘我们是共产主义接班人’，在自己的岗位上，我们就是红色传承人和革命接班人。”烈士陵园讲解员汤小琴

说，作为一名讲解员，最好的纪念，就是将烈士的事迹和精神传播出去、传承下去。

在和平时期，也有许多英雄为了国家繁荣富强、百姓幸福安康而献出了自己宝贵的生命。

2013年10月，一场大火吞噬了北京市石景山区一家商场，滚烫的火舌夹杂着浓烟不停蔓延，消防战士刘洪坤、刘洪魁义无反顾地冲进火场扑救，不幸牺牲。9月30日上午，北京市石景山公安消防支队八大队中队举行了一场特殊的纪念仪式。当指导员朱建国喊出刘洪坤、刘洪魁两位烈士的名字时，其他官兵们平地春雷般的三声“到”，震撼着在场每个人的心灵。

“八大队中队党支部通过新兵入伍洗礼一次、重大安保宣誓一次、烈士纪念日缅怀一次、日常点名警醒一次、老兵退伍重温一次的方式，让全体官兵时刻不忘两位烈士的优秀品质。”朱建国说，两位烈士的精神不仅融入到中队的日常生活制度中、烙印在每名官兵心中，也让官兵家属感到，成为消防战士是一种无上的光荣。

(据新华社北京9月30日电)



9月30日，在河北邯郸晋冀鲁豫烈士陵园，老兵和小学生共同向人民英雄纪念碑敬献花圈。新华社记者 王晓摄



9月30日，新婚夫妇在江苏南京雨花台烈士陵园向烈士群雕献花。新华社记者 孙参摄

## 舞动精彩迎国庆



9月30日，河南省夏邑县举行“红心向党”为主题的广场舞大赛，全县16支广场舞代表队参加决赛。该县通过广场舞大赛，激发群众健身热情，喜迎国庆节。图为选手在进行广场舞比赛。苗育才摄（人民视觉）

## 中办国办发为农业绿色发展划定“路线图”

据新华社北京9月30日电（记者董峻）今后，农业绿色发展将摆在我国生态文明建设全局的突出位置，全面建立以绿色生态为导向的制度体系，基本形成与资源环境承载力相匹配、与生产生活生态相协调的农业发展格局。

这是新华社30日受权播发的中共中央办公厅、国务院办公厅《关于创新体制机制推进农业绿色发展的意见》提出的目标任务。

意见指出，农业绿色发展实现了良好开局，但总体

上看，农业主要依靠资源消耗的粗放经营方式没有根本改变，农业面源污染和生态退化的趋势尚未有效遏制，绿色优质农产品和生态产品供给还不能满足人民群众日益增长的需求，农业支撑保障制度体系有待进一步健全。

对此，意见提出，努力实现耕地数量不减少、耕地质量不降低、地下水不超采，化肥、农药使用量零增长，秸秆、畜禽粪污、农膜全利用，实现农业可持续发展、农民生活更加富裕、乡村更加美丽宜居。

## 戈油红木论坛在常熟举行

本报苏州电（张洪安）9月28日，首届戈油红木文化论坛在江苏省常熟市举行。与会专家围绕苏作红木行业的发展方向、生存状态等进行实证调研，旨在为进一步推动当地红木企业发扬“工匠精神”打下良好基础，为今后深入探索苏作红木文化的发展理念、扩大国际交流发挥积极作用。

千年古城常熟是苏州下辖县级市，是苏作红木家具原产地之一。此次论坛探讨的戈油，是明代万历年间的常熟才子，他创作发明的“蝶几”七巧桌，开创了中国古代组合家具的先河。苏作家具历史悠久，然而经过数百年的历史传承，新时代却面临着家具发展的新挑战。作为红木家具的“品质担当”，当地红木家具企业正以追求百年老店的“工匠精神”，努力擦亮苏作红木这块“金字招牌”。



中国泡菜博览会开幕

以“中国泡菜·味连世界”为主题的第九届中国泡菜博览会，近日在“中国泡菜之乡”四川省眉山市举行。本届博览会为期一周，共吸引中国以及俄罗斯、韩国、日本、泰国等国内外200多家以泡菜、调味品为主的企业参展展示展销。图为参观者品尝泡菜企业提供的样品。姚永亮摄（人民视觉）

9月29日，国新办举行中共十八大以来农业农村工作进展情况发布会。农业部副部长韩长赋在会上介绍，十八大以来，农民收入实现新提升，生活水平明显提高。2016年农民人均可支配收入突破了1.2万元，这四年年均实际增长8%，累计增长47.4%，平均每年增加近千元。对此，专家指出，近年来，在促进农民增收、缩小城乡收入差距方面，中国取得的成绩有目共睹。未来，随着农业供给侧结构性改革的深入推进及促进农民增收长效机制的构建，鼓起农民“钱袋子”仍有后劲，农民收入持续稳定增长将能得到保持。

## 人均收入将破1.3万元

在前几年持续较快增长的基础上，今年上半年农民收入继续保持较好的增长势头。农业部介绍，上半年农民人均可支配收入增长7.4%，分别高于GDP和城镇居民人均可支配收入增速0.5个和0.9个百分点，全年人均收入有望突破1.3万元。

与此同时，城乡收入差距持续缩小。农业部数据显示，农民收入增速连年跑赢城镇居民，2016年城乡居民收入之比为2.72:1，比2012年下降了0.16。农村恩格尔系数从2012年的37.5%下降到2016年的32.2%，下降了5.3个百分点。贫困地区农民增收更快，年均增长超过10%，持续高于全国农村平均水平，年均减少贫困人口超过1300万。

“得益于系列支持‘三农’政策措施的落地、见效，近年来农民增收取得了相当可观的成绩，城乡收入差距也出现了我们乐于见到的持续缩小的情况。而且，根据我们的研究，这次城乡收入差距的缩小并不是短期现象，而是开始进入持续稳定缩小的阶段。”中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯在接受本报记者采访时说。

## 供给侧改革持续发力

在农民收入持续稳定增长的过程中，农业供给侧结构性改革不可没。中央农村工作领导小组办公室主任韩长赋指出，农业供给侧结构性改革就是用改革的办法推进农业结构调整，使农业供给更好契合需求变化，更好满足消费需求，使农业强起来、农村美起来、农民富起来。

事实上，随着农业供给侧结构性改革的深入推进，农村产业结构加快调整，为农民带来了实实在在的益处。农业部介绍，近年来，农产品加工业、休闲农业、农村电商竞相发展，农村一二三产业深度融合，2016年农产品加工业与农业的产值之比达到了2.2:1，农产品电子商务交易额达到了2200亿元，休闲农业和乡村旅游营业收入5700亿元。

“最近这些年，乡村旅游、休闲农业、农村电商等新产业新业态蓬勃兴起。农民工、企业主甚至包括一些大学生下乡返乡创业形成新的热潮。现在这个势头刚开始，我们认为这种新业态发展和下乡返乡创业经过引导培育，可以形成燎原之势，有望成为我国农业供给侧结构性改革的有生力量，成为我国农村改革发展的一个新亮点。”中央农村工作领导小组办公室主任韩长赋说。

## 保持农民增收好势头

尽管整体向好，但不少农民也还面临着增收难的问题。韩长赋指出，近两年，由于受国际农产品市场价格影响，农产品价格增长不多，农民经营性收入增长不多；农民打工收入也在增长，但是增幅有所减慢。怎么使农民收入增长有后劲，确实是一个问题。

韩长赋表示，保持农民增收好势头有几点：第一，要稳定家庭经营收入的基本面；第二，拓宽农民增收新渠道；第三，赋予农民更多的财产权利；第四，要推进特色产业精准扶贫。通过这些措施，我们还是有信心、有办法能够保持农民收入持续稳定增长。我们的目标还是“两个高于”，就是让农民收入的增幅高于GDP、高于城市居民收入的增幅。

魏后凯认为，有理由继续看好农民增收的前景。一方面，我们正加快建立促进农民收入持续较快增长的长效机制，包括发展现代高效农业、挖掘农业的多维功能、推进一二三产业融合及加快产权制度改革等，这些将能有效提升农民增收的后劲；另一方面，城乡收入差距缩小是大势所趋，而且，大城市的资金也开始加快进入农村，市场越来越青睐农业农村发展。

## 上海海关大幅压缩通关时间

本报上海电（陈定）上海海关日前对外宣布，今年1月至8月，该关货物进出口海关通关时间分别为21.67小时和1.35小时，较去年分别缩短26%和32%，压缩通关时间近1/3。

据悉，上海关区进出口货物约为全国总量的1/4，报关单量约为全国的1/3。上海海关坚持在创新上做“加法”，在流程上做“减法”，给企业带去贸易便利化的“乘法”效果。为了让通关手续更简便，上海海关在全国率先启动全国海关通关一体化改革试点，目前上海关区试点的报关单超过七成可快速放行。

## 中外陶瓷艺术品同场“竞技”



2017中国醴陵国际陶瓷产业博览会日前在湖南醴陵举办。此次博览会吸引了来自20多个国家和地区的500余家企业（个人）参展。图为参加博览会的一位日本匠人在拉坯。薛宇桐摄（新华社发）



## 鼓起农民“钱袋子”仍有后劲

本报记者 邱海峰